

坚定理想信念 建设精神家园

让精神家园充满“信、达、雅”

● 区委办 姚茂文

“信、达、雅”，本意是指外文翻译的一种追求境界，出自清末启蒙思想家、翻译家严复。在这里，想借用这三个字，谈谈自己对党员干部建设精神家园的认识和理解。

先来说说“信”。“信”字可以有多种解释：诚实不欺，如诚信；忠实可靠，如信任；崇尚奉行，如信仰。对于一名党员干部而言，更应该从坚定理想信念的角度去理解这个“信”字。

在当前信息化高度发展的背景下，各类社会思潮和政治观点以迅猛之势每天都冲击着我们的脑海，我们从小接受的理想信仰教育面临着巨大考验，这是不争的事实。所谓“乱花渐欲迷人眼”，怎样才能做到心不“乱”、眼不“迷”呢？我的体会是：静下心来，不随波逐流，把眼界和心胸打开，做一个思想者。一是从历史的维度去思考。思考分析封建时代的中华帝国是如何从强盛走向衰落的，近代的名人志士是如何进行民族救亡图存的；思考分析我们党是从哪里来的，是靠什么打下红色江山的，是靠什么引领中华民族从危亡之势走向富民强国、民族复兴的。历史是最公正的检验，发展是最有力的证明。以历史的眼光去思考，得出的答案是我们党所选择的中国特色社会主义道路是完全正确的，我们应该坚定“道路自信”。二是从哲学的维度去思考。思考分析世界社会主义500年经历了怎样的哲学思辨过程，思考领悟马克思主义的哲学原理和世界观、方法论，思考理解我们党在推进马克思主义中国化过程中的历次重大理论创新。理论是旗帜、是方向，只有在科学理论指导下的伟大实践才能成就辉煌事业。从哲学逻辑上去思考，得出的答案是我

们党所创立的中国特色社会主义理论是科学有力的，我们应该坚定“理论自信”。三是从文化的维度去思考。思考分析世界上的基督教文化、阿拉伯文化、儒家文化这三大文化体系（或者称之为三大文明）具有怎样的不同特性，思考分析世界各国在这三大文明的催生下探索建立起来的各种社会制度，思考分析在不同制度的推动下各国取得的现实成就。有什么样的文化，就会衍生出什么样的制度；而发展是靠制度来推进的，好的制度才能产生出伟大的成就。从文化的视角去思考，得出的答案是我们党所建立的中国特色社会主义制度是具有独特优势的，我们应该坚定“制度自信”。正如习近平总书记所讲的：“鞋子合不合脚，自己穿着才知道。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。”他还讲道：“制度和文明不能说谁好谁坏、谁先进谁落后。不同国家，因为不同的历史必然产生不同的制度和文明。”

再说说“达”字。打开现在的电视和网络，充斥着各类“达人”秀节目，“达人”的头衔满天飞。“达人”的本意是什么呢？是指“达德”之人，也就是具有通行天下之美德的人。用这个定义去看当下流行的所谓“达人”，根本不是那么回事。当然，地位和财富的显赫，也是“达”的一种含义，比如达官贵人。对于党员干部而言，我们所追求的“达”，显然不是去做什么达官贵人，而应该是尊崇道德，做一个具有通行天下之美德的人。

《孟子·尽心上》里专门讲到对于“士”的理解，孟子说：作为一个士，应该“穷不失义，达不离道”，“穷则独善其身，达则兼善天

下”。意思是说：当一个人不得志时，应该洁身自好，修养个人品德；一旦得志，就应该给老百姓带去恩惠，并使自己的美德通行天下。把孟子的思想放入当下的语境里去思考，作为一名党员干部，无论个人的成长进步是顺利或者不顺利，都应该把修养官德人品摆在重要位置；如果拥有了一官半职，不仅不能狂妄自大，更要加强道德品行修养，躬身为人民群众谋福利、服好务，并以自身良好的德行去影响周围的人，去引领社会风尚。

常言道：“有德有才是上品，有德无才是次品，无德无才是废品，无德有才是毒品。”这句话生动而深刻地说明了德才兼备、以德为先的选人用人标准。如何修养官德人品？区委书记牛青山同志在多种场合讲到党员干部要深入思考如何处理“八个面对”的问题，即：面对时代、面对权力、面对利益、面对群众、面对诱惑、面对法纪、面对人生、面对监督。这“八个面对”讲得非常深刻，每一个“面对”都是对思想灵魂的一次自我叩问。当前，世情国情党情发生深刻变化，“四大考验”、“四大危险”横亘眼前，对党员干部的道德操守提出了新要求。我们应该经常用“八个面对”来敲打敲打自己，警醒自己，坚持用党性原则锻炼提纯思想品德，通过文化自觉修炼人格人品，以积极自律来砥砺官德，向焦裕禄同志等先进典范看齐，始终把全心全意为人民服务作为最高的道德要求，使自身的精神家园里始终充满着崇德向善的清新空气，做一名真正意义上的“达人”。

最后说说“雅”。雅者，正也。雅的反面

是俗，是不正。让一切美好的、高尚的东西走进家门，把那些恶俗的、低级趣味的东西拒之门外，这也是党员干部建设精神家园的重要内容。有太多的反面案例表明，一些领导干部的腐化堕落，都是发端于追求不健康的生活情趣，沾染上了庸俗的生活习气，比穿戴、比汽车、比住房，热衷于“小圈子”，结交的是酒肉朋友，整天吃吃喝喝、迎来送往，骄奢淫逸、声色犬马。在这些人身身上，看不到一丝雅气，只有满身俗气。我在检察机关的反贪部门工作过，曾经在审讯室里跟一位收受巨额贿赂的案犯深聊了一次，他反思自己过去的生活，觉得特别没意思。他说：“成天一堆人前呼后拥、吃喝玩乐，表面上热热闹闹、风风火火，内心里觉得特别疲惫和空虚，这根本不是我想要的生活。”我问他：“你想过一种什么样的生活？”他叹口气说：“其实，就想过一种安静的生活，雅致一些的生活，现在已经不可能了。”他提到了“雅致”这个词，这让我感到很意外。看来，追求优雅也是人的一种本性。

作为一名党员干部，应该自觉净化自己的生活圈、社交圈、娱乐圈，减少那些不必要的应酬，留出时间来多读书、读好书，多接受一些高雅艺术的熏陶，以此来修身养性、陶冶情操，使自己多一些雅气、书卷气，少一些俗气、江湖气，这也不失为一种精致的人生。

总之，“信、达、雅”就如同生活中不可或缺的温暖阳光与清新空气，让我们的精神家园充满“信、达、雅”，就能扫除精神上的“雾霾”，扶正祛邪，强身健体，使我们始终堂堂正正做人、勤勤恳恳做事、清清白白为官。

一位苏共党员的来信和他的党证

俄罗斯 莫斯科 叶·尼·格拉奇科夫

编者按：这是一封俄罗斯朋友的来信。自1990年起，格拉奇科夫在莫斯科大学社会学系一直担任主管外事的副主任。他战后出生，成长于苏联社会普通工人家庭，上世纪70年代上大学接受专业教育，80年代初期分别被派往中国北京和原东德德累斯顿工作。苏

联解体前后，又先后回到莫斯科大学、列宁格勒大学从事外事工作。20多年过去了，他亲历了苏联的兴衰和苏共的兴亡，将深深的懊悔以及对党和国家的真情埋藏在心底。

2013年12月初，格拉奇科夫陪同中国学者访俄，临

别之际，格拉奇科夫特意向中国同志展示了珍藏多年的苏共党证，并与中国同志深情道别，祝愿伟大的中国繁荣昌盛，祝愿兄弟般的中俄人民友谊代代相传。

不久，格拉奇科夫来信，并附上他那张党证的复印件，表示愿意将原件捐献给中国共产党的同志。



以下是来信摘编：

我1951年出生于立陶宛。我的母亲是纯血统的立陶宛人。我的父亲是俄罗斯人，卫国战争结束后复员留在了立陶宛，并在那里遇到了我的母亲。我有一个姐姐、一个哥哥和一个妹妹。

1956年，我们全家搬到了乌克兰的扎波罗热市，那里有我父亲的亲戚。父亲在扎波罗热钢厂成为一名普通的装卸工，母亲则是一名裁缝，一生都给人做衣服。我记得，我们一直生活艰难，购买生活必需品的钱都常常不够。我在第72中上学，这是一所俄语学校，但必修课学的是乌克兰语和乌克兰文学，因此直到现在都喜欢乌克兰诗人，特别是塔拉

斯·舍甫琴科（一些诗句我至今都还记得）。在学校里，我是共青团员和班里的团支书、组织委员，梦想将来从事法律工作。

1969年中学毕业后，因为不想增加父母的负担，我马上就进入扎波罗热半导体厂工作了。在工厂我先成为车工学徒，半年后成为三级工。还是在学校的时候，我就决定要入党（苏共）。进入工厂后，我被告知首先要通过试用期。工作6个月之后，我所在的第十八车间的党组织接受我为苏联共产党预备党员。1970~1972年，我参军了，并成为一名苏共正式党员。退伍之后，我进入莫斯科国际关系学院，之后便开始了一段漫长而有趣的生活。

我对自己的记忆始终是与党（苏共）联系在一起的，并习惯了公共利益、国家的利益高于个人利益。准确地说是个人的规划永远是国家计划的一部分。我永远都为苏联而骄傲，为做一名共产党员而骄傲，为能为自己的祖国做出些有益的东西而骄傲。我所拥有的许多东西——对祖国的爱、思想上的坚定、教育、家庭，我都把它们与党联系在一起。如果没有党，没有党对我的严格要求，我可能这一辈子都一无所获，更不可能领悟马克思主义的真理。马克思主义真理即便是现在，无论是对我、我的朋友，还是对俄罗斯国内外的很多学者来说，都是不容置疑的。可以有把握地说，世上除共产党之外，再没有一个政党能够拥有并提出对社会发展的整体构想。

1973年，我进入莫斯科国际关系学院学习后，组织上开始给党员们更换党证，把老式

党证换了新样子。我拿到了编号为03029543的党证。当时我23岁。从那时起直到1991年2月苏共自行解散，我一直都使用这个党证。我凭党证按规定，按时缴纳党费。之后的许多岁月，由于工资收入高了，我所缴纳的党费也日积月累，达到了一个不小的数额。但无论是在当时还是现在，我从来没有一刻怀疑过缴纳党费的必要性。党的事务永远都是神圣的。

记得我上大学的时候，由于成绩得了个3分，而没有拿到助学金。6个月，整整一个学期，我靠父母寄来的钱生活，即便是在那时，我仍然每月缴纳2戈比的党费。

对于党员来说，党证意味着什么？它意味着对于一个伟大的党的有形的归属感。这个党是以先进的马克思主义和列宁主义理论武装起来的，她维护本国全体劳动者的利益，维护自己的祖国在世界上的利益，她制定并通过每一个成员来落实党的代表大会所做出的、旨在建设繁荣社会的决议。每当看到鲜红的党证，你能意识到，你自己也是一个伟大的、强大的、有凝聚力的组织的一分子，而这个组织能够肩负起任何重任。

党证——是一个严格考核的证件。每次缴纳党费的时候，你都要向组织出示党证，这样每个月都会认可和展示自己与党组织之间的联系，证明自己与党的隶属关系。

那些毁掉苏联的苏共叛徒，首先就是要摆脱党。他们明白，有共产党的领导，是无法做出这一卑劣行径的。因此，在推行“改革”的那些年，大众传媒向苏联人民头脑中灌输



党证封面（中文为后加）

这样一种思想，即单独一个政党是无法领导社会的，因为一个党不可能代表所有人的利益。他们的第一步就是推行多党制。接下来，就是从所有政权机构、工厂矿山以及其他经营生产单位消除“一切”党组织。

1991年年初，苏共领导层做出了这样的决议。我于1991年2月缴纳了最后一次党费，而3月份，我的党证和登记卡就被退还到了我自己的手中。就这样，一切都结束了。苏共党组织不复存在了。接着，就开始了对于共产党员的迫害、抹黑，“自上而下”地瓦解了苏共和苏联。

没有了共产党，像苏联和中国这样的超级大国，这样的地缘政治实体在当前的历史阶段根本无法存在。今天的中国共产党是体现中华民族精神、中华民族和国家认同感的唯一核心。如果今天解散了中国共产党，明天伟大中国也将不复存在。

中国社科院信息情报研究院 高媛 译 张树华 校